

个人养老金制度昨日起推向全国

个人养老金制度从昨日(12月15日)起在全国全面实施。什么是个人养老金?有哪些优惠?来看解读报道。

我国的养老保障体系包括三部分:一是基本养老保险,是我们退休后生活的基本保障。二是企业年金和职业年金。三是个人养老金和商业养老。这是个人为提高自己老年生活品质提前做的准备,个人养老金和商业养老产品的不同之处是有政策支持,可以享受更多的税收优惠。

目前,个人养老金每年的缴存上限是12000元。这部分钱转入个人养老金账户后,在第二年计算个人所得税的时候,是可以扣除的。

举个例子,小张去年的收入,在扣除免征额、专项附

加扣除等等以后,应纳税所得额是5万元,对应的个税税率是10%。如果他把其中12000元存入个人养老金账户,那么他需要缴税的收入就变成了38000元,缴纳的个人所得税就会减少。

小张存到个人养老金账户里的12000元,要到等他退休后,领取个人养老金的时候,才需要纳税,税率是3%。如果小张每年都转入12000元个人养老金的话,累积下来,税收优惠也是不少的。

资金转入个人养老金账户以后,可以选择储蓄,也可以买养老理财、养老保险、养老基金等投资产品。既然是投资产品,收益就是和风险挂钩的,大家可以根据自己的风险承受能力来选择。不



央视截图

过,被纳入个人养老金投资标的的产品,会受到更加严格的监管。

一般来说,个人养老金需要等到退休后才能领取。但是也有几种情况是可以提前支取的,包括完全丧失劳动能力、出国定居,以及患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件,或者正在领取最低生

活保障金等。

两年前,个人养老金制度在北京等36个城市或地区开始试点,到今年11月底,已有7000多万人参与。这次推向全国,是我国个人养老金制度的进一步完善,也让更多的人能够有计划地为自己的养老做好规划。

据央视新闻

新闻速览

务工人员火车票开启在线预约

记者从铁路12306科创中心获悉,15日,铁路12306手机客户端务工人员预约购票服务上线,符合条件的旅客可通过专区预约购买2025年春运期间往返车票,重点群体旅客春运出行将更加便利。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,2024年12月15日至2025年2月7日,已通过实名制核验的务工人员可在铁路12306手机客户端“务工人员春运预约购票服务”专区,预约购买2024年12月31日至2025年2月23日的火车票,同一账户最多可同时提交3个订单,每个订单可添加1个乘车日期的5个“车次+席别”的组合,最多可为包含本人在内的9名旅客预约。

务工人员可提交开车前17天(含)以上的预约购票需求,最晚可预约2025年2月23日的车票;在开车前17天23时前在12306手机客户端提交购票需求,在开车前16天查询兑现结果,兑现成功后须在当日23时前支付票款;逾期未支付的,订单自动取消。

黄河出现2024至2025年度首次封河

记者从水利部获悉,受持续冷空气影响,黄河14日出现2024至2025年度首次封河,日期较常年(1971至2020年均值为12月3日)偏晚11天。

水利部相关负责人介绍,封河地点位于内蒙古河段土默特右旗贺成全村,长度1千米。封河流量为764立方米每秒,接近本年度黄河防凌调度方案设定的封河流量750立方米每秒。

据介绍,黄河目前已进入封河关键期,凌情总体平稳。

“北大仓”粮食产量连续15年全国居首首次突破1600亿斤

国家统计局最新公布数据显示,2024年,黑龙江省粮食总产量达到1600.34亿斤。

黑龙江省农业农村厅副厅长王秋介绍,今年黑龙江省粮食生产实现“二十一连丰”,粮食总产量首次突破1600亿斤,连续7年总产稳定在1500亿斤以上,连续15年位居全国第一。

黑龙江通过高质量备耕、高标准春种、精细化田管、高效率秋收,以及全过程防灾减灾,筑牢国家粮食安全“压舱石”。

本栏稿据新华社

“无陪护病房”试点,如何保证服务质量?

“一人住院,全家忙得团团转”,这是大多数患者住院、家人陪护的真实写照。一些家庭还面临“低龄老人照顾高龄老人”“既要管小又要管老”等窘境。

为化解这一陪护难题,今年10月,国家医保局出台了护理类立项指南(试行)和优化调整护理价格的政策通知,文件亮点之一就是新增“免陪护服务”项目,实行政府指导价管理。

“无陪护病房”试点 一人住院不再“全家忙”

11月起,重庆市在九龙坡区人民医院率先试点,探索“无陪护”病房的运行机制、管理模式和收费政策。这一新的医疗服务模式能否满足患者及其家属的照护需求呢?一起走进“无陪护病房”一探究竟。

今年92岁高龄的刘光玉老人,因不慎摔倒导致腿部骨折,已在重庆市九龙坡区人民医院骨科“无陪护病房”住院十多天,其间,医院有专门的医疗护理员,为老人提供24小时

的照护服务。

所谓“无陪护”,并非无人陪护,而是由经过规范化培训的医疗护理员与医护人员密切合作,代替家属承担患者住院期间的生活照护,实现不用家属陪护或陪而不护。

重庆市九龙坡区人民医院护理部副主任冉茂晓介绍,“无陪护病房”是由一支经过严格规范化培训、统一管理的专业护理团队,为患者住院期间提供全方位、全周期的照护服务,可以将

患者家属从繁重的陪护任务中解放出来。同时也为患者创造了一个更加安静、整洁、舒适的住院环境。

院方表示,由专门的护理员进行照护,既能保证医疗服务的质量与安全,又充分发挥了医疗护理员在患者照护中的独特优势。

患者家属陈跃萍说:“我们当子女的还不一定能做得到这么好,不注意就可能造成二次伤害,请一个专业护理员就好得多,我们也放心。”

“无陪护病房”收费是个啥标准?

重庆的“无陪护病房”试点一个多月来,患者和家属的反映不错。那它的收费是什么标准呢?

患者家属陈跃萍说:“我们觉得很满意,价格也不贵。一名护理员服务两人,每人每天是140元;服务一人,每人每天是180元;服务多人,每人每天是100元,这个收费还是合理的。”

国家医保局明确,现阶段“免陪护服务”适用于特级、I级护理患者,并且暂不纳入医保。为了将护理服务价格降下来,医院对合作的专业陪护公司进行严格筛选与管理,相当于医院集中“采购”护理服务,从而实现规模效应。这样陪护费用较市场平均水平相比就有所降低。

重庆市九龙坡区人民医院副院长陈果说:“我们要求公司的价格不能高于市场价,节假日也不允许涨价。”

据了解,自今年11月初推行“无陪护病房”以来,重庆市九龙坡区人民医院的骨科室,就有超过五分之一的住院患者选择由医疗护理员来照看。

杨以平介绍,自启动“无陪护病房”试点以来,患者陪护费用平均下降39%,专业陪护选择率上升52%,患者满意度达98%。

据央视新闻

“无陪护病房”怎么让患者和家属放心?

随着人口老龄化的加剧、慢性病患者增多,医疗护理服务的需求将更加旺盛。那么“无陪护病房”的服务质量又该如何保证呢?

护理员沈吉平从业前参加了重庆市卫生健康委主办的培训,成为一名合格的护理员。她的主要任务是帮助患者进食、督促服药、协助卧床的病人翻身、进行康复训练等。

重庆市九龙坡区人民医院医疗护理员沈吉平说:“病人都夸我们,说专业

的就是不一样,做护理不会弄疼,患者感觉很舒服,没有那种受伤的感觉。”

业内人士表示,以往患者家庭自请的护工流动性大,而且专业性不能有效保证。而在“无陪护病房”,护理员工作区域和岗位职责相对固定,专业性更强,能够给患者更好的照料。

为确保服务质量,重庆市九龙坡区人民医院采取严格的筛选和管理措施,并专门制订《医疗护理员管理办法》《岗位职责》和《考核

评价办法》等规章制度,加强对医疗护理员的培训、管理、考核等相关工作,提升护理员的专业能力,确保服务质量。

重庆市九龙坡区人民医院党委书记杨以平介绍,建立医院、公司双培训双考核机制,连续两次考核不合格或满意度低于90%的护理员,对其所在的第三方公司进行约谈,要求更换医疗护理员。如果出现投诉纠纷,将对公司进行红牌警告,情节严重的与公司解除合同。